

# 你晚上睡哪,冷空气要来了呀 人贩子可厉害了,你爸妈要急坏的呀

## 上海全城苦寻69小时的娃,被断桥上特爱“管闲事”的杭州阿姨给护住了

本报首席记者 杨晓政/文 王璐/制图

一个孩子的离家,牵动上海市民极大关注。10月28日13时30分,上海初二男孩李子壬在静安天目西路派出所,紧紧和母亲拥抱在一起,这一刻,距离李子壬离家已整整过去了69个小时。

李子壬的妈妈范女士说:“感谢那么多热心人的帮助,感谢杭州西湖边,好心的应阿姨。”(应阿姨不希望媒体上出现她的真名实姓)。

### 不下雨,穿着雨披的男孩子 引起了杭州阿姨的注意

10月28日7点半,杭州人应阿姨像往常一样在西湖边晨练,在断桥和北山街的交叉路口,应阿姨看见一名穿着粉黄雨衣的小男孩,身高大约150多厘米,小眼睛,瘦瘦的,清秀干净。

“没有下雨呀,怎么这样穿。”应阿姨脑子里转了转这个念头。

又看他一眼,应阿姨心里更纳闷了:十二三岁,在这个时间,应该在学校念书才对呀,他身边又没大人。

于是她上前问了那小男孩几句:“小朋友,你怎么一个人在路上走呀?你的爸爸妈妈呢?”

小男孩默不作声,转身就走。

阿姨见状,也就没再多问,继续晨练。不过,走了几步,她还是不放心,“我决定回头找他”。

从断桥往平湖秋月走,走完整个白堤,大约8点左右,应阿姨终于在浙江省博物馆门口又见到了小男孩。

为了不让人误以为自己是人贩子,她特地叫另外一名晨练男子作证:“先生你现在有时间吗?可不可以请你帮我作个证明?那个小孩子,我看他可能是离家出走的,想去拉住他,不过,我怕他反抗起来,人家误会我是人贩子,麻烦你帮我证明一下啊。”热心的先生点点头,同意了。

这下,应阿姨搂住男孩,拉着孩子的手坐到一处长凳上,开始劝说:“小同学啊,你这样自己一个人跑出来,父母会着急死的呀,我都能想象到他们找不到你的时候是怎样的表情了……你晚上睡在哪里的?冷空气来了,你要受冻的呀……跟你说啦,他们人贩子是很厉害的,会用乙醚把你迷晕,然后卖到山里去,那样你就再也见不到你的爸爸妈妈了……”软话说了,最坏的结果摆出来,接着应阿姨来硬的了,“那你干脆说吧,你是想我打电话给110,还是打给你爸爸妈妈?”

几个回合下来,小男孩慢吞吞地从嘴里一个数字一个数字地报出妈妈的号码。应阿姨马上拨通了电话。

### 原来他就是牵动上海市民的心 出走69小时的初二学生

男孩的妈妈范女士接到电话后,眼泪都要掉出来了,原来,这名小男孩叫做李子壬,今年13岁,是上海一名初二学生。

李子壬25日从上海家中出走,69小时,牵动沪上市民极大关注。

他一般排在年级第五、第六名,年级第一也考过。25日下午,他在自家小区停好了自行车,背着书包离家出走。因为没带身份证坐不了高铁,他选择长途汽车,去了江苏太仓,后来又来到杭州。

一个13岁的小男孩身上怎么会有这么多的钱?原来李子壬的奶奶错过了给他过生日,后来给了他500块钱,他妈妈还没来得及收回去。

而这次离家出走的导火线是李子壬漏做了作业,学校老师让家长去一趟。

9点多,一个平头、微胖,身上背着个红白带子斜挎包从



图片来自上海市公安局官方微博 @警民直通车-上海



上海赶来的民警,来接小男孩回上海。原来,他是被上海警方派往杭州侦查寻找孩子的警官叔叔。

怎么这么快就赶到了西湖边的浙博?

新民晚报新民网记者戴天骄告诉钱江晚报,从静安警方处了解到,在69个小时期间,来自沪上静安公安分局的侦查员调集了300余个监控探头,累计查看了上百小时的监控视频,有40余人次的警力彻夜奋战,还有民警们一夜之内连跑三座城市。当孩子到达杭州时,连夜追踪而来的上海警方已在杭州警方帮助下,锁定了孩子位于西湖湖滨区域。

至此,应阿姨的爱心陪伴圆满完成了任务。应阿姨说:“以后你再有不开心的事,可以打电话来找阿姨,但是不可以一个人离家啊,这样爸妈会很着急。”

### 知情人士透露 应阿姨是著名的“热心女侠”

钱江晚报记者联系上了上海范女士,她说她考虑了之后,觉得儿子离家出走的原因可能有两个:一是孩子觉得妈妈被老师约谈,他没面子。二是妈妈对他说了句“你怎么又漏做作业了”,觉得不信任,心里委屈。

最后,范女士连连感谢杭州阿姨,说道:“杭州真是一座温暖的城市,我们经常去杭州玩,一直都觉得杭州阿姨们很热情、人很好!钱江晚报一定要帮我转达对应阿姨的感激之情!”

应阿姨在接受钱报记者采访时这样说:“你们不要写我,这种事情一般有爱心的人都会出手帮忙的喽,你们就呼吁大家都要献爱心吧。我自己也有一个3岁的孙女,如果类似的事情发生在我身上,我也一定也希望有好心人帮忙的。杭州是个有爱、有温度、充满正能量的城市。我这么做,是应该的嘛。”

据熟悉应阿姨的知情人跟钱报记者透露,应阿姨就是一位“女侠”,经常做这样“拔刀相助”的事,“这种小事”她已经做了许多,实在算是稀松平常。守护西湖她也是天天干的,比如有人不文明、有人丢垃圾,她都会毫不犹豫立刻上前劝阻。

### 新闻+

## 孩子一言不合就出走 家长能做什么

孩子回家了,生活还要继续,就像上海警方的新浪官方微博所说:祝福你小男子汉,成长路上风雨和阳光总相伴,不能太“任性”啦。

然而最近这段时间,孩子离家出走的新闻就有好几个。幸好一个被暖暖的流浪汉叔叔收留了,一个被杭州阿姨护住了。但是,也想问一句,孩子“一言不合”就离家出走,究竟为什么?

杭州市外语实验小学校长张敏说,作为一个父亲和一个教育工作者,每次看到这样的新闻,都特别揪心。

在他看来,现在孩子的很多问题,一是家长没有高质量的陪伴,对孩子不了解,二是家长除了成绩在其他方面关注甚少。

那么,找到了离家出走的孩子,家长该怎么办?

“一类家长会暴跳如雷,而更多的家长,会把孩子捧在手心,生怕一言不合孩子又会做什么。”张敏分析,这其实是平时家庭教育两种极端化方式的放大,“宠起来很宠”,“打起来打死”,都不利于孩子的成长。

聪明的家长会怎么做?张敏说,最简单的办法,也是最核心的,就是“把自己当成孩子”,站在孩子的角度。如果是我离家出走,现在回来了,我希望父母怎么对我?如果是我作业做不出,我希望父母怎么做?

这样的事件,对我们每个家长来说,也是一个“自省”的契机——我们的自我修炼够吗?我们是否脾气暴躁,一言不合就发脾气?这样的反思,对我们自己,对我们的孩子,都是很有价值的。

本报记者 金丹丹